

# 黑白电视机、二八大杠自行车、旧式摇椅…… 满满的“回忆杀”

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

## 老物件里的旧时光

需要手动旋转按钮调台的黑白电视机、车座前有根大横杠的二八大杠自行车、染了茶色的老旧搪瓷水杯、用竹子编织的旧式摇椅……看到这些物件，你是否会想起童年？

“这些可都是我童年时最常见的老物件。”在海口海甸岛一个别墅区里，海口市市民林尤亮租用一整栋别墅开了一间老物馆。这里收藏着许多与其童年相关的回忆：上世纪七八十年代人们结婚时标配的“三转一响”：手表、自行车、缝纫机、收音机；搪瓷脸盆、铁制饭盒、算盘等家用物品；扁担、蓑衣、斗笠等旧农具；玻璃弹珠、蝴蝶发卡等儿童用品和小人书。就连老物馆门前摆放的大小不同的水缸，随便一指，都有二三十年历史。

这个老物馆里的物品数量和种类繁多。在一个储物柜前，记者看到了数十台有序摆放的收音机。作为过去人们获取信息、娱乐消遣的重要工具，收音机曾风靡一时。“上世纪八十年代，谁家要是有个收音机，就算比较富裕的家庭了。”林尤亮说。

和现在人们更偏好的“极简风”不同，这些老式收音机无论大小，都有许多按键和旋钮，每个承载的功能都不同，高级一点的收音机还有录音功能。与老式收音机相匹配的磁带，也是很多人儿时的回忆。

林尤亮经常在仓库里看着这些老物件出神。在他看来，老物件承载的旧时光极为丰富：在一台黑白电视机旁，可能曾有一家人一起追过剧；一名会计曾用一个木质算盘加班到深夜；一位老人躺在一把摇椅上，为坐在板凳上的孩子描述大千世界的万般美好……

老物件里的旧时光，总是让人如痴如醉。

## 大浪淘沙搜旧物

在文昌市会文镇白延村的椰林间，一处废弃的菠萝罐头厂前，“中古仓”三个大字格外显眼。

中古一词源于日本，在日语中是“二手”的意思，涵盖的物品范围很广，包括衣服、饰品、箱包、摆件、汽车等。在时间上，中古物品没有明确的时间限制，可以是几年前的物品，也可以是上个季度或更早之前的物品。

白延村中古仓里的老物件，显然都有些年岁了。一面由钟表和摆件组合装饰的墙面格外醒目。钟表表盘简洁，有罗马数字和阿拉伯数字，设计以圆形为主，颇具工业风。

茄子是这间中古仓的主理人。她告诉记者，这些老物件大多是中古仓创办时淘来的，“有不少是人们从国外带回来的”。

茄子说，文昌是海南著名的侨乡。很多文昌人下南洋后，带回颇具南洋风格的物件。随着时间流逝，许多老物件停摆后慢慢被废弃。他们搜罗过来后放在中古仓里，让这些老物件搬了新家。目前中古仓里主要有海南民间编织品、

→ 引发“回忆杀”的老物件。



海口海甸岛老物馆一角。

受访者供图



文昌市会文镇白延村中古仓里的老物件。

本文配图除署名外均由通讯员 黄宏吉 韦世莲 摄

钟表等日常生活物品。

将这些老物件搜罗过来，花费了不少工夫。茄子介绍，一些物品是他们从乡间购买或从国内二手市场淘来的，还有一些是由华人华侨从国外带回海南的。“很多老物件可遇不可求。平时我们会重点关注哪些老宅要搬家了，去淘一淘那些被丢弃的老物件”。

林尤亮和茄子也有同感，“在日常生活中，我会格外留意那些老宅，一旦周围有搬家消息，就主动上门询问”。从一开始混迹于各个旧货市场到深入乡村，再到拆迁一线，林尤亮犹如大浪淘沙般寻找旧物。

后来，林尤亮的收藏品不再局限于国内的民俗老物件，开始对国外的老物件也有所涉猎。在老物件的海洋里淘宝十余年，他的足迹遍布美国、土耳其、缅甸、俄罗斯、越南、以色列、黎巴嫩等数十个国家和地区。每次在机场落地后，他都会第一时间来到当地的旧物市场，不顾舟车劳顿和高昂费用，乐此不疲地在各个摊位前淘宝。

## “爆改”：让旧物焕发新光彩

近年来，在许多短视频平台上，不少博主会分享自己“爆改”旧物的视频。比如，废弃的老药柜被改成新式书柜，旧凉席被改成收纳盒，废皮料被改成新款包包等。“爆改”旧物，让旧物焕发新光彩，越来越受到许多年轻人的青睐。

在海口海甸岛一家老物馆里，该馆负责人林小灵颇为擅长旧物改造。她用旧物装饰的美好场景，吸引了许多市民、游客拍照留念。

旧式老鱼缸被摆放在一张大圆桌上，旁边是一张垫着老式花纹桌布的小桌子，上面摆放着一台立式小电扇，颇有意境。夏天的风从窗外徐徐吹入，一个充满浪漫和诗意的季节就此定格。此类以复古、青春、时尚等多种元素为特色的场景，成为不少网友在社交平台上发布的“约拍圣地”。

与此同时，许多年轻人也常到白延村中古仓淘货。“里面有很多小东西可以淘，价格便宜，可以用来装饰家居或民宿。”网友“糖糖丁”说，这里不仅像一个展览馆，更像一个大型旧货商店。

中古仓大部分老物件的价格从几十元到几百元不等，仓内还提供精品寄售、旧货回收、木工坊、旧物修复和摄影等服务，喜欢复古风的客人或摄影师常常前来光顾。

实际上，老物件刮起的淘货风由来已久。在国内一二线城市的许多中古店里，寻找老物件是一件颇有趣味的事。近年来，许多海南中古店、古着店的诞生，也让许多人淘“二手”变得很“香”，老物售卖及相关业态越来越丰富。

近年来，还有商家抓住许多人恋旧的心理，开设了以“童年回忆杀”为主题的小店，里面有很多上世纪90年代风靡一时的海报或零食，引发许多80后和90后的难忘回忆。